

Исследование новой социальной реальности в динамике ее структуры и характера воздействий на основные сферы жизни

Научный руководитель – Грабельных Татьяна Ивановна

Лазарева Анастасия Андреевна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Кафедра социальной философии и социологии, Иркутск, Россия

E-mail: lazarevanastyia03@mail.ru

Новая социальная реальность сегодня является важной темой для социологического анализа и исследований. В современном мире мы постоянно сталкиваемся с меняющимися условиями во всех сферах жизни. Изменение наших представлений о социальной реальности уже ставит перед социологией новые вызовы и задачи. Информационная революция и развитие информационных технологий – одни из ключевых характеристик новой социальной реальности. Интернет проникает во все сферы жизни, меняя социальные взаимодействия и формируя новые черты общественных отношений. Граница между личным и общественным пространством размывается, если не вовсе исчезает, нарушая наши представления о безопасности и приватности. Растущая популярность социальных сетей также меняет наше представление о коммуникации, предлагая всё больше альтернативных вариантов взаимодействия.

Ещё один аспект новой социальной реальности – глобализация. Мы всё чаще сталкиваемся с явлениями, которые усиливают связи и зависимости между разными странами, нациями и культурами. Это приводит к изменению нашего понимания национальной идентичности, формированию новых социальных структур и нарушению традиционного социального разделения.

Кроме того, новая социальная реальность характеризуется постоянными перемещениями, миграцией и формированием космополитического общества. Люди всё чаще переезжают в другие страны в поисках работы, образования или лучших условий жизни. Это приводит к появлению новых социальных групп и формированию мультикультурной среды. Такие явления, как миграция, переселение и формирование космополитического общества, требуют нового подхода к изучению социальной реальности, учитывающего специфику межкультурного взаимодействия и процессов адаптации.

Одним из важных аспектов в рамках новой социальной реальности является проблема экологии. Мы всё больше осознаём необходимость защиты окружающей среды и бережного отношения к природным ресурсам. Изменение климата, загрязнение окружающей среды и истощение природных ресурсов становятся всё более значимыми вызовами для общества. Изучение современной социальной реальности должно включать анализ восприятия обществом экологических проблем, деятельности гражданских движений, влияния экологических факторов на формирование социальных норм и ценностей.

Ещё один важный аспект в рамках новой социальной реальности – изменение в сфере труда. Мы сталкиваемся с технологическими инновациями, автоматизацией и роботизацией производства, что приводит к изменению требований к работе, навыкам и квалификации людей. Появляются новые формы занятости, такие как фриланс, удалённая работа и гиг-экономика. Изучение современной социальной реальности должно учитывать эти изменения в сфере труда и их влияние на социальную структуру и экономику общества.

Кроме того, новая социальная реальность затрагивает и различные аспекты культуры. Средства массовой информации, искусство и индустрия развлечений играют важную роль

в формировании наших представлений о мире и восприятии окружающей действительности. Социологи должны изучить, как технологический прогресс и изменения в социальной и политической среде влияют на развитие культуры и формирование коллективных вкусов.

Изменение социальных ролей и отношений – важный аспект новой социальной реальности. Традиционные представления о семье и браке постепенно уступают место новым формам семейной жизни. Растёт число людей, живущих в одиночестве, а также пар и семей, которые выбирают альтернативные модели семейных отношений, такие как однополые браки или семьи с договорными принципами. Эти изменения вызывают значительные трансформации в общественном мнении относительно семьи, родительства и гендерных ролей. Социологические исследования новой социальной реальности должны учитывать эти изменения и их влияние на человека и общество.

Новая социальная реальность требует пересмотра концепций и методов социологических исследований, так как традиционные подходы и модели неэффективны для анализа динамичной и многогранной социальной реальности. Интерес к изучению новой социальной реальности влечёт за собой необходимость создания новых методологий и концептуальных подходов. Аналитические модели и подходы, разработанные для анализа привычной социальной реальности, могут оказаться безрезультатными в новом контексте. Таким образом, изучение новой социальной реальности стимулирует разработку новых методов сбора и анализа информации, учёта новых социальных агентов и их взаимодействий, формирование новых концептуальных рамок для интерпретации социальных явлений в современных условиях.

В заключение следует отметить, что современный социологический анализ подчёркивает множество исследовательских задач и возможностей, предоставляемых новой социальной реальностью. Его требования к критическому мышлению и пониманию способствуют преодолению вызовов и проблем, неизбежно возникающих в этом контексте. Анализ новых социальных реалий имеет огромное значение для лучшего понимания современного общества и разработки стратегий его развития и совершенствования.